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BOLETÍN DE PRENSA 17 MAYO 2021
Una mirada a la situación de los familiares de periodistas asesinados y desaparecidos en México.
The Global Initiative Against Transnational Organized Crime, a través del Fondo Resiliencia, presenta un nuevo informe, «En el olvido: Situación de familiares de periodistas asesinados y desaparecidos en México».

México es considerado uno de los países de más alto riesgo para la prensa. La ola de violencia, en particular aquella contra quienes ejercen el periodismo, permea lo más íntimo de las personas en cualquier nivel socioeconómico. 
Las amenazas, hostigamiento e intimidación que sufren los periodistas alcanzan a sus hijos, parejas y padres cuando aquellos sufren una agresión y se inician las investigaciones.  
Por otra parte, la deficiente aplicación de las leyes de protección a favor de las víctimas por asesinato o desaparición de periodistas trastoca principalmente el derecho a la verdad, a la justicia y a la reparación integral. 
Griselda Triana era la esposa del periodista Javier Valdez, asesinado en Culiacán, México, el 15 de mayo de 2017 afuera del semanario Ríodoce, del que fue cofundador. Desde ese día, Triana no ha dejado de luchar y su reclamo de justicia ha sido implacable. 
Beneficiaria del Fondo Resiliencia desde el 2019, en este informe Triana ha tratado de identificar las capacidades resilientes de las familias que dejan los periodistas muertos y desaparecidos en México, conocer a estas víctimas, y documentar sus casos y sus necesidades más apremiantes
Con el apoyo de Claudia Corona, investigadora de la Universidad Nacional Autónoma de México, y de Balbina Flores, representante de Reporteros Sin Fronteras en México, este informe demuestra el impacto que esta violencia tiene en las familias de periodistas asesinados o desaparecidos y las condiciones de abandono en las que se encuentran, y aboga por políticas públicas efectivas de protección, información y apoyo a las víctimas por parte del Estado.  
«El trabajo periodístico es fundamental para entender las dinámicas del crimen organizado, por lo que es vital hablar de los riesgos para los periodistas y sus familias. 
Este esfuerzo de Griselda recoge las voces de las víctimas que a menudo quedan en el olvido. Esperamos que la nueva perspectiva que su investigación ofrece ayude a fortalecer el diálogo con todos los actores involucrados en su protección». 
Siria Gastélum Félix, directora del Fondo Resiliencia, GI-TOC

La publicación de este documento –y la relevancia de sus historias– se da en medio del juicio en contra de Juan Francisco N. «El Quillo», uno de los presuntos homicidas de Valdez.
En el marco de un aniversario más de la muerte de Javier Valdez, Triana nos habla de las experiencias de ocho familias de periodistas desaparecidos y asesinados a las que da voz frente al silencio. Historias que, como la de ella y la de muchas familias en México, son de sobrevivencia y desafíos frente a la violencia y el crimen organizado.
Sobre el Fondo Resiliencia
Con el apoyo del Gobierno de Noruega, en marzo de 2019, GI-TOC lanzó el Fondo Resiliencia de la Sociedad Civil contra el Crimen Organizado, que tiene como objetivo contrarrestar el impacto del crimen organizado a nivel global apoyando los esfuerzos de la sociedad civil y las organizaciones no gubernamentales en el desarrollo de resiliencia en sus comunidades.
Sobre The Global Initiative Against Transnational Organized Crime
The Global Initiative Against Transnational Organized Crime (GI-TOC) es una organización independiente de la sociedad civil. Con sede en Ginebra, Suiza, está formada por una Secretaría internacional repartida globalmente y por un consejo asesor de alto nivel. Su red de expertos incluye figuras destacadas de los sectores de la seguridad, gobernanza y desarrollo, dedicados a buscar estrategias innovadoras para responder a los desafíos del crimen organizado. El trabajo de GI-TOC gira en torno a diversos temas, incluyendo todas las economías criminales – tráfico de drogas, de armas, de bienes ambientales, trata de personas, violencia, etc. – y sus impactos.

Para más información, contactar a ana.castro@globalinitiative.net 
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