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Війна кардинально змінила злочинний світ Одеси та Бессарабії
Одеський кримінал втратив старі способи заробітку і знаходить нові, каже останній звіт «У порту штормить» від Глобальної Ініціативи Проти Транснаціональної Організованої Злочинності (GI-TOC), який організація презентувала в Києві.
Повномасштабне вторгнення Росії в лютому 2022 року стало справжнім струсом для міста з багатим злочинним минулим і численними кримінальними угрупованнями, які мали власні спеціалізацію і сфери впливу. Серед головних наслідків воєнних дій – втрата Одеського порту через морську блокаду, різкий занепад традиційних шляхів контрабанди товарів, наркотиків і зброї та посилення ролі правоохоронців і Києва, зазначає дослідження.
Водночас «стара» кримінальна гвардія Одеса втрачає свій вплив і відходить у минуле, а нова генерація прагне легалізувати свій бізнес.
Правоохоронні органи посилили свій тиск на кримінал, який під загрозою знищення змушений шукати заробітків за межами України або без участі колег з Росії. У злочинному світі відбувся частковий поділ на традиційний пострадянський і новий патріотичний кримінал, який активно допомагає ЗСУ і протидіє спробам російських угруповань відновити свій вплив на півдні України. Це руйнує найбільшу кримінальну екосистему Європи, яка складалася з кримінальників Росії та України, що має наслідки для всього регіону.
Але хоча Одеса втрачає своє значення як головний кримінальний центр України, тут досі є багато можливостей для корупції, яка в умовах воєнного стану все більше контролюється з Києва, вважають експерти GI-TOC. У місті досі процвітає культура підкилимних угод, що гальмує реформування адміністративної системи та правоохоронних органів.
У Бессарабії через логістику контроль правоохоронців слабший, тому тут місцеві етнічні угруповання активно користуються традиційними і новими джерелами доходів – наприклад, вивезенням чоловіків призовного віку – хоч і намагаються триматися в тіні. 
Втративши традиційні ринки та заробітки і змушений проїдати «жирок», накопичений з минулих років, одеський кримінал шукає і налагоджує нові способи заробітку, в тому числі в сусідній Європі.
Звіт доступний англійською та українською мовами тут 
Дивіться вебсайт GI-TOC з іншими матеріалами про Україну і транснаціональну організовану злочинність тут 
The war has radically changed the criminal world of Odesa and Bessarabia

Crime in Odesa has lost traditional ways of making money and is finding new ones, says the latest report "Port in a Storm" by the Global Initiative Against Transnational Organized Crime (GI-TOC) which the organization presented in Kyiv.
The full-scale invasion of Russia in February 2022 became a real shock for the city with a rich criminal past and numerous criminal groups that had their own specialization and spheres of influence. Among the main consequences of military operations are the loss of the Odesa port due to the Russian naval blockade, the rapid decline of traditional ways of smuggling goods, drugs and weapons, and the strengthening of the role of law enforcement and Kyiv, the study notes.
At the same time, the “old” criminal guard of Odesa is losing its influence and the new generation aims to legalize its business.
Law enforcement agencies have increased their pressure on the criminals, who, under the threat of destruction, are forced to search for income outside of Ukraine or without the participation of colleagues from Russia. In the criminal world, there is a partial division into traditional post-Soviet and new patriotic crime, which actively helps the Armed Forces of Ukraine and opposes the attempts of Russian groups to restore their influence in the south of Ukraine. This is ruining the largest criminal ecosystem in Europe, which consisted of criminals from Russia and Ukraine, which is having consequences for the entire region.
But although Odesa is losing its importance as the main criminal center of Ukraine, there are still manifold opportunities for corruption, which under martial law is increasingly controlled from Kyiv, GI-TOC experts believe. Inside the city, the culture of under-the-counter agreements is still flourishing, which hinders the reform of the administrative system and law enforcement agencies. 
In Bessarabia, due to logistics, the control of law enforcement officers is weaker, so local ethnic groups here actively use traditional and new sources of income - for example, the men of conscription age trying to leave the country - although they try to stay in the shadows. 
Having lost traditional markets and earnings and forced to eat the "fat" accumulated from past years, the Odesa criminal world is looking for and establishing new ways of projecting revenue, including in neighboring Europe.

Please read the report in English and Ukrainian here 
See the GI-TOC website with other reports on Ukraine and transnational organized crime here 
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