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4 de septiembre de 2025

Avenue de France 23 
Ginebra, CH-1202 
Suiza
newsroom@globalinitiative.net

INFORME DESTACA LA EMERGENCIA DE UN NUEVO «TRIÁNGULO DORADO» DEL TRÁFICO DE FENTANILO Y ARMAS DE FUEGO EN NORTEAMÉRICA
Un nuevo informe de Global Initiative Against Transnational Organized Crime (GI-TOC) advierte sobre la interconexión entre el tráfico de fentanilo y armas de fuego en Norteamérica, y señala la emergencia de un nuevo «triángulo dorado» conformado por los estados mexicanos de Baja California, Sinaloa y Sonora, junto con Arizona en Estados Unidos.
El estudio subraya que, mientras Estados Unidos y Canadá enfrentan una crisis de salud pública por sobredosis de opioides (25 y 21,5 muertes por cada 100 000 habitantes, respectivamente), México presenta una tasa de homicidios de 24 por cada 100 000: más de cuatro veces el promedio mundial. Más de dos tercios de las armas recuperadas en escenas de crimen en México y rastreadas provienen de EE. UU., principalmente de Arizona y Texas, lo que facilita las operaciones de los grupos criminales que trafican fentanilo. El fácil acceso a estas armas es aprovechado por los grupos involucrados en el tráfico de fentanilo. Ambos mercados están interconectados.
El fentanilo fabricado ilícitamente es, en esencia, un producto norteamericano. Cruza la frontera entre Estados Unidos y México varias veces hasta llegar a las personas usuarias, o bien se produce en Canadá principalmente para el consumo interno, utilizando conocimientos técnicos de organizaciones criminales mexicanas. Las cadenas de suministro aprovechan la integración económica existente entre los tres países de Norteamérica.
El informe también destaca el alto volumen de precursores enviados en pequeños paquetes desde China, aprovechando una norma conocida como de minimis, que permitía la entrada a Estados Unidos de paquetes con un valor de hasta 800 dólares libres de impuestos y con trámites e inspecciones mínimas. El presidente Trump puso fin a esta práctica mediante orden ejecutiva el 2 de mayo de 2025 para los paquetes provenientes de China y Hong Kong.
Si bien parece que la producción de fentanilo se concentra en ciertas zonas controladas por determinados grupos criminales, como el Cártel de Sinaloa, el informe subraya la importante participación de ciudadanos estadounidenses en el tráfico, lo que evidencia la naturaleza transnacional del negocio. El informe también señala que el fentanilo fabricado ilícitamente se produce tanto en México como en Estados Unidos, donde se prensan cantidades significativas de tabletas. La situación es algo distinta en Canadá. Además del gran flujo de fentanilo ilícito terminado que ingresa desde Estados Unidos, el país también recibe precursores de fentanilo, principalmente desde China, que se importan, sintetizan y venden ilícitamente para consumo interno. El informe encontró poca evidencia de una ruta de tráfico de fentanilo entre Canadá y Estados Unidos.
El informe incluye recomendaciones para los tres países y subraya la necesidad de cooperación transfronteriza para reducir el daño causado por este reto transnacional.
«Al presentar una perspectiva trilateral sobre cómo funcionan los mercados de fentanilo en México, Canadá y Estados Unidos, el informe subraya la necesidad de una respuesta coordinada, centrada en reducir las muertes prevenibles en los tres países», afirmó Cecilia Farfán-Méndez, directora del Observatorio de América del Norte de GI-TOC. «Esperamos contribuir a un debate informado sobre cómo abordar los impactos devastadores que estos mercados ilícitos tienen en comunidades a través de las fronteras.»
El informe completo será publicado el jueves 4 de septiembre a las 12:00 CEST (06:00 ET) en el siguiente enlace:
https://globalinitiative.net/analysis/unregulated-fentanyl-in-north-america-a-trilateral-perspective/
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